
 

  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 26. März 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Bernhard Wildt, Fraktion der BMV 
 
 
Gesundes Frühstück in schulischen Einrichtungen 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Maßnahmen bzw. Programme (Land, Bund, EU) gibt es zur-

zeit, um Kindern ein gesundes Frühstück bzw. ein Stück Obst am Tag 

zu ermöglichen? 

 

 

 

Zurzeit werden in Mecklenburg-Vorpommern das EU-Schulprogramm und das „Landes-

programm für die gute gesunde Schule“ genutzt. 

Im Rahmen des EU-Schulprogramms erhalten alle Schülerinnen und Schüler der teilneh-

menden Schulen kostenlos einmal pro Schulwoche je eine Portion frische Milch ohne Zusätze 

(200 bis 250 Milliliter) und je eine Portion frisches Obst oder Gemüse (85 bis 100 Gramm). 

Bestandteil des Programms sind auch flankierende pädagogische Maßnahmen. Dabei geht es 

um gesunde Ernährung ebenso wie um die Wahrnehmung der Landwirtschaft, die Erzeugung 

von Nahrungsmitteln sowie Umweltbildung. 

Im Rahmen des „Landesprogrammes für die gute gesunde Schule“ werden Maßnahmen an teil-

nehmenden Schulen gefördert, die der Gesundheitsförderung dienen. Hierzu zählen neben dem 

Bereich der gesunden Ernährung, zu dem das gesunde Schulfrühstück gehört, die Bewegung 

und die Stärkung der psychischen Gesundheit. 
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2. Wie viele und welche Bildungseinrichtungen werden zurzeit und aus 

welchem Programm gefördert (bitte nach Landkreisen auflisten)? 

 

 

 

Im derzeit laufenden Schuljahr nehmen 91 Schulen aus Mecklenburg-Vorpommern am 

EU-Schulprogramm teil. Es handelt sich dabei um Grund- und Förderschulen (siehe Tabelle). 

 

 Bildungseinrichtung Landkreis 

  1 Kooperative Gesamtschule mit Grundschule „Stella“, 

Neubrandenburg 

Mecklenburgische Seenplatte 

  2 Sprachheilpädagogisches Förderzentrum, 

Neubrandenburg 

Mecklenburgische Seenplatte 

  3 Grundschule Süd, Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte 

  4 Grundschule Datzeberg, Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte 

  5 Grundschule Nord am Reitbahnsee, Neubrandenburg Mecklenburgische Seenplatte 

  6 Grundschule Ost „Hans-Christian-Andersen“, 

Neubrandenburg 

Mecklenburgische Seenplatte 

  7 Grundschule Burow Mecklenburgische Seenplatte 

  8 Schulzentrum Rosenow - Staatlich genehmigte Ersatz-

schule - 

Mecklenburgische Seenplatte 

  9 Naturverbundene Leseschule Gielow Mecklenburgische Seenplatte 

10 Grundschule Dargun Mecklenburgische Seenplatte 

11 Grundschule Moltzow Mecklenburgische Seenplatte 

12 Regionale Schule mit Grundschule „Johann Heinrich 

Voß“, Penzlin 

Mecklenburgische Seenplatte 

13 Regionale Schule mit Grundschule „Am Kirschgarten“, 

Blankensee 

Mecklenburgische Seenplatte 

14 Grundschule Rechlin Mecklenburgische Seenplatte 

15 Hans-Fallada-Schule, Feldberger Seenlandschsft Mecklenburgische Seenplatte 

16 Regionale Schule mit Grundschule „Wilhelm Höcker“, 

Woldegk 

Mecklenburgische Seenplatte 

17 Grundschule Jarmen Vorpommern-Greifswald 

18 Grundschule „Pommernmäuse“, Tutow Vorpommern-Greifswald 

19 Grundschule „Gebrüder Grimm“, Anklam Vorpommern-Greifswald 

20 Grundschule Greif, Greifswald Vorpommern-Greifswald 

21 Montessori-Grundschule, Greifswald Vorpommern-Greifswald 

22 Grundschule „Fritz Reuter“, Kemnitz Vorpommern-Greifswald 

23 Schule am Alten Markt,  

Sprachheilpädagogisches Förderzentrum 

Hansestadt Rostock 

24 Christophorusschule  Hansestadt Rostock 

25 Schulzentrum Paul Friedrich Scheel Hansestadt Rostock 

26 Grundschule am Mühlenteich Hansestadt Rostock 

27 Grundschule „Kleine Birke“ Hansestadt Rostock 

28 Grundschule „Lütt Matten“ Hansestadt Rostock 

29 Förderschule am Wasserturm, Außenstelle 

Lichtenhagen 

Hansestadt Rostock 

30 Grundschule „Rudolf Tarnow“ Hansestadt Rostock 
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 Bildungseinrichtung Landkreis 

31 Grundschule „Ostseekinder“ Hansestadt Rostock 

32 Grundschule Gnoien Landkreis Rostock 

33 Grundschule Bentwisch Landkreis Rostock 

34 Evangelische Grundschule Kavelstorf Landkreis Rostock 

35 Grundschule Dummerstorf -Volle Halbtagsschule Landkreis Rostock 

36 Regenbogenschule- Förderschule mit dem Schwer-

punkt geistige Entwicklung Bad Doberan 

Landkreis Rostock 

37 Regionale Schule mit Grundschule Buchenberg  

Bad Doberan 

Landkreis Rostock 

38 Lessing-Grundschule Bad Doberan Landkreis Rostock 

39 Löwenzahn-Schule Ribnitz-Damgarten Vorpommern-Rügen 

40 Bernstein Schule Ribnitz-Damgarten Vorpommern-Rügen 

41 Evangelische Schule Dettmannsdorf Vorpommern-Rügen 

42 Dahlien Grundschule, Bad Sülze Vorpommern-Rügen 

43 Zentrale Grundschule „Friedrich Adolf Nobert“, 

Barth  

Vorpommern-Rügen 

44 Grundschule „Karsten Sarnow“, Stralsund Vorpommern-Rügen 

45 Montessori-Grundschule „Lambert Steinwich“, 

Stralsund 

Vorpommern-Rügen 

46 Grundschule „Hermann Burmeister“, Stralsund Vorpommern-Rügen 

47 Grundschule Andershof, Stralsund Vorpommern-Rügen 

48 Grundschule „Karl Krull“, Steinhagen Vorpommern-Rügen 

49 Kranich-Grundschule, Altenpleen Vorpommern-Rügen 

50 Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“, Grimmen Vorpommern-Rügen 

51 Grundschule Abtshagen, Wittenhagen Vorpommern-Rügen 

52 Grundschule Grammendorf Vorpommern-Rügen 

53 Grundschule Horst, Sundhagen Vorpommern-Rügen 

54 Grundschule Brandshagen Vorpommern-Rügen 

55 Volle Halbtagsschule Altstadt, Bergen Vorpommern-Rügen 

56 Grundschule Nationalparkschule „Ostseeblick“, 

Sassnitz 

Vorpommern-Rügen 

57 Volle Halbtagsschule „Halbinsel Jasmund“, Sagard Vorpommern-Rügen 

58 Grundschule Ostseebad Binz Vorpommern-Rügen 

59 Friedensschule Landeshauptstadt Schwerin 

60 Grundschule „Fritz Reuter“ Landeshauptstadt Schwerin 

61 Grundschule Lankow mit Diagnoseförderklasse 

(DFK) und V-E Klassen 

Landeshauptstadt Schwerin 

62 Mecklenburgisches Förderzentrum, Schule mit dem 

Förderschwerpunkt körperliche und motorische 

Entwicklung 

Landeshauptstadt Schwerin 

63 Grundschule „John Brinkmann“ Schwerin Landeshauptstadt Schwerin 

64 Astrid-Lindgren-Schule, regionale Schule mit Grund-

schule, Schwerin 

Landeshauptstadt Schwerin 

65 Regionale Schule mit Grundschule, Mühlen Eichsen Nordwestmecklenburg 
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 Bildungseinrichtung Landkreis 

66 Grundschule am Friedenshof, Wismar Nordwestmecklenburg 

67 Schule Am Rietberg, Neuburg Nordwestmecklenburg 

68 Grundschule „Wilhelm Busch“, Cambs Ludwigslust-Parchim 

69 Grundschule „Dr. Otto Steinfatt“, volle Halbtags-

schule Wittenförden 

Ludwigslust-Parchim 

70 Dr. Ernst-Alban-Schule, Rastow Ludwigslust-Parchim 

71 Grundschule „Fritz Reuter“, Crivitz Ludwigslust-Parchim 

72 Stadtschule am Mühlenteich, Hagenow Ludwigslust-Parchim 

73 Europaschule Hagenow Ludwigslust-Parchim 

74 MikadoH Förderschule mit dem Schwerpunkt 

geistige Entwicklung Hagenow 

Ludwigslust-Parchim 

75 Diesterweg-Schule mit dem Förderschwerpunkt 

Lernen, Hagenow 

Ludwigslust-Parchim 

76 Fritz-Reuter-Schule, Regionale Schule mit Grund-

schule Zarrentin 

Ludwigslust-Parchim 

77 Regionale Schule mit Grundschule, Vellahn Ludwigslust-Parchim 

78 Grundschule Techentin, Ludwigslust Ludwigslust-Parchim 

79 Grundschule Theodor Körner, Wöbbelin Ludwigslust-Parchim 

80 Förderschule mit dem Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung „Schule an der Bleiche“, Ludwigslust 

Ludwigslust-Parchim 

81 Grundschule „Fritz Reuter“, Ludwigslust Ludwigslust-Parchim 

82 Edith-Stein-Schule, Ludwigslust Ludwigslust-Parchim 

83 Viktor-Bausch-Grundschule, Neu Kaliß Ludwigslust-Parchim 

84 Grundschule Balow Ludwigslust-Parchim 

85 Grundschule „Eldekinder“, Grabow Ludwigslust-Parchim 

86 Gymnasiales Schulzentrum Fritz Reuter Dömitz 

Grundschule 

Ludwigslust-Parchim 

87 Gymnasiales Schulzentrum Fritz Reuter Dömitz 

Förderschule 

Ludwigslust-Parchim 

88 Grundschule Johann Wolfgang von Goethe, 

Neustadt-Glewe 

Ludwigslust-Parchim 

89 Goethe-Grundschule, Parchim Ludwigslust-Parchim 

90 Grundschule Matzlow Ludwigslust-Parchim 

91 Kantor-Carl-Ehrich-Grundschule, Plau Ludwigslust-Parchim 

 

Im Rahmen des „Landesprogrammes für die gute gesunde Schule“ haben die Grundschule 

Ostseeblick in Sassnitz aus dem Landkreis Vorpommern-Rügen, das Sprachheilpädagogische 

Förderzentrum Neubrandenburg aus dem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte und die 

Allgemeine Förderschule „Am Park“ in Behrenhoff aus dem Landkreis Vorpommern-

Greifswald ihren Schwerpunkt auf das gesunde Schulfrühstück gesetzt. 
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3. Welche Kosten entstehen für das Land? 

 

 

 

Im Rahmen des EU-Schulprogramms werden die Nettokosten für die Belieferung mit Obst und 

Gemüse sowie für die Organisation und Durchführung der pädagogischen Begleitmaßnahmen 

vollständig aus EU-Mitteln gedeckt. Für die Belieferung mit Milch werden die EU-Mittel auf-

gestockt. Insgesamt werden aus Landesmitteln die anteilige Umsatzsteuer und ein Teil der 

Kosten für die Milchbelieferung getragen. Einmalig zur Einführung des EU-Schulprogramms 

wurde auch die Anschaffung von Kühlschränken für die teilnehmenden Schulen gefördert. Für 

das Schuljahr 2017/2018 können insgesamt 188.700 Euro aus dem Landeshaushalt bereit-

gestellt werden.  

Für das „Landesprogramm für die gute gesunde Schule“ stehen im Landeshaushalt Mittel in 

Höhe von 12.000 Euro zur Verfügung. 

 

 

 

 
4. Seit wann sind diese Programme aktiv? 

Sind Verlängerungen und/oder Ausweitungen dieser Programme vor-

gesehen? 

 

 

 

Das EU-Schulprogramm wurde mit Beginn des Schuljahres 2017/2018 eingeführt. Eine Fort-

setzung in den nächsten Schuljahren ist vorgesehen.  

Das „Landesprogramm für die gute gesunde Schule“ besteht seit 2011 und soll ebenfalls fort-

gesetzt werden.  

 

 

 
5. Mit welchen Kosten rechnet die Landesregierung, wenn jedes Kind in 

Mecklenburg-Vorpommern in Kindergarten, Grundschule und weiter-

führender Schule ein Stück Obst am Tag kostenfrei zur Verfügung 

gestellt wird? 

 

 

 

Die Frage kann nicht beantwortet werden. Neben den Produktkosten sind die Logistikkosten 

ein erheblicher Faktor. Diese wiederum werden stark von der Organisation der Belieferung 

bestimmt. Bisher gibt es keine Erfahrungen mit täglicher kostenloser Belieferung aller Kinder-

gärten, Grund- und weiterführenden Schulen im Land. 

 

 

 


